

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'60
Extranjero, franco.	9
Número suelto.	0'05 plan.
Idem atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª	0'60
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'15

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director || Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 || Teléfono número 10.



**Julián Rodríguez González,**

falleció el día 25 de Agosto de 1904

de los años y a meses de edad

SUS AFLIGIDOS PADRES MARCELINO RODRÍGUEZ Y TOMASA GONZÁLEZ; SUS ABUELOS CUSTODIO, JULIANA Y CLOTILDE, TÍOS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES,

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan se digne asistir a la conducción del cadáver, hoy, viernes, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Doctor Aliso, número 78, (domicilio de Los Hijos del Trabajo), hasta la Puerta de San Bernardo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Puerta de S. Bernardo.

## El descanso dominical

No nos cabe en la cabeza la razón de la polvareda que la prensa grande ha levantado contra la Ley y el Reglamento, cuyo cumplimiento será obligatorio desde el día 4 de Septiembre.

Esa prensa contribuyó como nadie a que adquiriese estado de derecho una campaña clerical, que desde hace mucho tiempo venía elaborándose con el concurso del respetable gremio de ultramarinos y coloniales, que era el lastre obligado en todas las bullangas para el cierre dominical.

No hay que echar sobre Maura la responsabilidad de esta Ley. El se aprovechó de un estado de opinión, de la pasividad y aun del aquietamiento de los que ahora chillan y vociferan, parodiando al arriero que aplicaba al rabo del asno muerto la cebada que para vivir le había negado.

Se han venido tomando a chirigota las cuestiones sociales; se las ha tratado con la misma superficialidad y desconocimiento de causa con que se tratan aquí asuntos de menos trascendencia, y ahora se tocan las consecuencias de que no se puede ni debe jugar impunemente con temas tan serios y esenciales para la vida de las naciones y para su desarrollo normal y progresivo.

De esa insustancialidad, de esa falta de juicio y de discurso, se han aprovechado los reaccionarios, y lo que debía ser materia de libre contrato entre obreros y patronos, regulando entre ellos conveniencias y necesidades, ha venido a ser precepto obligatorio, lesionando a roso y veloso toda clase de intereses materiales, sin favorecer ninguno.

Ley que sólo está hecha pensando en las cosas de tejas arriba, natural es que ocasione aquí

abajo perturbaciones y contradicciones hondas y que sea semillero de odios y rivalidades.

Lo triste es que las gentes se fijen en que estas campañas, que han debido hacerse cuando la Ley estaba en las secciones y cuando se puso a discusión en el Congreso, se reservaron entonces, porque la prensa creía que sobre su «perro chico» estaba grabado el *nolli me tangere*.

Como todas las leyes que no arraigan en la costumbre y que van contra las convenciones que la utilidad social impone, eso no se cumplirá, y ahí quedará en la *Gaceta* para sufrir, como otras tantas, los escarnios del incumplimiento; pero en la población rural, donde el cura, el alcalde y el Juez municipal son una trinidad que sienten y piensan al unísono, la Ley será Ley, y sufrirán su yugo atrabiliario y despótico los que son irresponsables de su promulgación.

Una esperanza puede quedarles a estos desdichados que vegetan en círculos tan reducidos donde todas las iniquidades son posibles, porque la publicidad no las pone a raya, y es la fe de que la prensa grande no logre el indulto del deseanseo dominical a que aspira.

Si no lo consigue, la tenacidad podrá hacer el milagro que no quisieron hacer la indolencia y el egoísmo ayuntados.

### CRÓNICA

#### El hambre de D. Juan

El hambre es explotadora y explotada. Las víctimas de la explotación son conocidas de todo el mundo, pero son muy pocos los que conocen a los explotadores hambrientos. Sin embargo, yo he de presentar uno de estos últimos.

Don Juan es pobre, muy pobre, aunque vive con relativa decencia. En su hogar falta de todo, menos hambre. Su mujer y los chicos no salen de casa porque no tienen vestidos con que presentarse en público. Pero don Juan hace como que trabaja.

A las ocho de la mañana don Juan, después de haber cepillado cuidadosamente sus botas agujereadas, su traje raído y su sombrero grasiento, sale a la calle, apoyándose en un viejo bastón y mirando por encima del hombro a todos los transeúntes con que se encuentra. Don Juan está seguro de su valía. Don Juan sabe que causa admiración ante las gentes. Don Juan, cuando llega a la plaza, mira indefectiblemente al reloj del Ayuntamiento, y se pregunta: ¿Dónde irá? Y después de pensarlo breves instantes, se decide por tal o cual determinada visita. Don Juan es un visitante empedernido.

Cuando don Juan llega a la casa, fin de su corta jornada, se quita el sombrero, enjuga su frente con un pañuelo terriblemente zurcido, y tira de la campanilla. Don Juan pregunta:

—¿Está el señor?

Y una criada, allá, en lo más alto de la empinada escalera, contesta a gritos:

—Pase usted, don Juan. Está en el despacho.

Don Juan limpia la suela de sus botas con un felpudo, tose dos o tres veces y sube despacio, estribándose en el viejo bastón con que aporrrea los tramos de la escalera.

Don Juan ya está en visita. Ha saludado con una cordialidad extemporánea al dueño de la casa, que se pregunta a sí mismo si habrá estado enfermo, y después don Juan dice con melosa sonrisa:

—Mi querido amigo, ha llegado el momento de molestarle. Tal o cual empleo me hace falta. ¿No es verdad que puedo contar con su valiosa influencia?

—¡Cuánto lo siento! Se lo tengo ofrecido a Menganito, que es un hombre que lo merece.

Don Juan frunce las cejas y replica emocionado.

—¡Oh, mi querido amigo! usted no sabe el hambre que pasamos en mi casa. Mi mujer no come, mis niños no comen, yo no como, no comemos ninguno. Yo le suplico por lo que más quiera, que me saque de esta situación angustiosa. Haga usted algo por mí.

El señor de la casa se rasca la cabeza, medita un momento y dice todavía pensativo:

—Sí... ya lo sé... pero... en fin, le diré a Menganito que me perdone, que es usted el más necesitado y que a usted es a quien debo apoyar.

Don Juan salta de júbilo y abraza a su amigo, pero al despedirse le pide prestadas unas cuantas pesetas que aquel le entrega sabiendo que no ha de volverlas a recuperar.

Don Juan torna a su casa y espera unos días el nombramiento deseado, más cuando llega este está a punto de desmayar, no le han nombrado a él, ni a Menganito que lo merecía; han nombrado a otro.

Cuando esto sucede, pues don Juan pretende todos los puestos habidos y por haber, suele sufrir remordimientos de conciencia y piensa así:

El caso es que yo no he obtenido el puesto que deseaba pero también es verdad que con el pretexto del hambre se lo he quitado a otro que lo necesitaba verdaderamente. ¡Otra víctima mía más! Mas ¿qué hacerle? No puedo consolarme: aunque yo, si no conseguí el puesto, saqué al fin y al cabo unas cuantas pesetas.

Del mal al menos.

LUIS ROMANO.

### DE TOROS

#### El cartel de feria

Mal año es este para los aficionados. Tal vez no recuerde ninguno de ellos un cartel peor que el que nos presenta la explotadora de la Plaza de Toros de Salamanca, que, paratándose tras de las pérdidas sufridas en años anteriores, según propala, y que al público no le interesan, ha formado un cartel digno de Belchite o todavía peor, de los Villares de la Reina.

Y téngase en cuenta que si hablamos de las corridas que han de verificarse en nuestra plaza, es porque la fiesta nacional es el único festejo que lleva a las ciudades donde se celebra, afluencia de forasteros, y claro es que, después de examinado el cartel de toros de nuestro circo taurino, tiene que dolernos en el alma que aquí, lejos de mirarse al beneficio de Salamanca y de su comercio, se atienda sólo a los fines de una empresa que será, y es, muy respetable, pero que al fin y al cabo nada más se preocupa de sus particularísimos intereses.

¿Quién, pues, ha de extrañarse de que el comercio, ese comercio que ha de experimentar los efectos de la palmaria sordidez de la empresa de la plaza de toros, se niegue a subvencionar la proyectada corrida regia?

No; nadie puede extrañarse de la actitud del comercio salmantino que defendiendo sus intereses, ajusta sus acciones a las de una empresa atenta sola a redondear su negocio, pues si por feria los comerciantes han de sufrir pérdidas enormes porque el festejo único que llama la atención en todas partes es aquí ruín y regateado, en cambio tienen la seguridad de que durante la estancia del rey en esta población, todo serán ganancias, lo contrario que ha de suceder a la explotadora, que por coger dinero en ambas épocas, no ha de renunciar ninguno, porque los forasteros que hayan de venir en Septiembre, como el programa de toros es pésimo, lo dejarán para Octubre, y en esta fecha, la empresa de la plaza de los toros no celebrará corrida sin la subvención que solicita, o de darla, como las pérdidas sufridas han de ser grandísimas, forzosamente ha de perder con la corrida regia.

Pero pasemos a examinar el programa. ¿Quieren ustedes que empeemos por los precios? Sea.

Los de este año son más elevados que los del año anterior, siendo tres las cuadrillas, no de las más caras, y los toros de Taberno, que los dá casi gratis; de Veragua, que por lo muy solicitados que son sus toros ni tienen la edad reglamentaria; y de Palhas, que en su mayoría salen huídos.

¿A qué, pues, se debe ese aumento de precios? Si le preguntáramos a la empresa nos diría que se debe a los impuestos. Pero por fortuna no los paga el público? ¿No hay una nota en los programas que dice que el impuesto queda a cargo de aquél? ¿Porqué entonces ese inexplicable aumento? Pero como a todas estas preguntas no habrá nadie que pueda responder satisfactoriamente queda en pie el problema y como hecho verídico, de toda veracidad, que la empresa de la plaza toros ha elevado los precios de las localidades nada más por salir de las deudas que el público no está obligado a satisfacer ni directa ni indirectamente.

Y basta por hoy que hay días de sobra y tela cortada para rato.

DIVISA.

### Misceláneas

De *El Adelanto* de ayer:

«Hoy, en la solemne adjudicación de premios del certamen literario de Gijón, pronunciará el señor Rector de esta Universidad un discurso, que, como todos los suyos, será de seguro notable, sensacional y acaso motivo de muy contradictorios juicios.

La circunstancia de encontrarse en la villa asturiana uno de nuestros compañeros de redacción, nos permitirá una rápida y amplia información, para que nuestros lectores conozcan con prontitud y fidelidad lo más saliente de la oración del señor Unamuno.»

Respetando el concepto que al colega merecen las oraciones del señor Unamuno, creemos que en fuerza de prodigarlas tanto y de repetirse el orador vizecaino, la que desembotele en Gijón pasará sin que se conmueva nada... ni el propio trasegador.

Y eso que la cuesta de Agosto, favorece todos los desahogos.

¡Estamos tan arreados de temas los periodistas de aquí y de todas partes!

Y cuando cae algo de mazorra se nos facilita mucho la ascensión.

Pero hay asuntos que no se estiran ni se inflan a tres tirones.

En fin, ya haremos todos un esfuerzo y le daremos unos golpes al empollamiento.

Al fin se trata de un convecino. «El cura, el cacique y el usurero... ¡ah señores...»

Este trocito de mojama déjenlo ustedes enterito en el galerín, señores cajistas, que hay que airearlo un poquito por que ya huele a rancio.

Según referencias, puede aguarse todavía el viaje del rey a Salamanca. Todo depende de una lluvia oportuna.

Don Alfonso quería asistir a las maniobras militares anunciadas para el 15 de Septiembre próximo, pero el estiaje puede ser causa de que se aplacen las maniobras y en este caso el proyectado viaje a Salamanca puede quedarse en lo hablado.

Parece que no debía tener relación la sequía de los ríos con la expedición regia a Salamanca.

Pero con todas las cosas de Palacio sucede que van despacio.

Y que no está reservada su explicación más que a los escogidos.

Y esos no han de descifrarnos el enigma.

Para los fraques y para las bimbos clásicas y para los estudiados desplantas de cortesanía, podía ser ésta una contrariedad terrible.

Y para las fuerzas vivas una tremenda desilusión.

La fábula de la lechera se pondría en la escena de la realidad.

Pero las fuerzas muertas no echarían nada de menos.

Los que van cargados desde que han nacido con el ataud que ha de conducirlos al Cementerio nada les contraría más que el que no se les anticipa la hora de la liquidación de la existencia.

Único momento en que son felices los que han nacido para ochavo.

Actuemos ahora de aguadores de las líneas tristonas que acabamos de estampar.

Blasco Ibañez, publica en *El Pueblo* de Valencia un artículo titulado «La literatura y las Reinas».

¡Reina y literata!

Ahí está el toque del máximum perfecto de la felicidad.

¡Que agosto se debe escribir teniendo un presupuesto mayestático!

En esa literatura no habrá más que espiritualismo puro y hojas de catecismo...

Para los demás.

### Del Extranjero

#### DESDE LONDRES

Conferencia interesante.—Hegemonía japonesa.—Sabia política.—En toda el Asia.—El Japón y Aguinaldo.—El peligro amarillo.

Werselsky, el ilustre redactor-corresponsal del «Nawie Urenia», en Londres, pasa por ser uno de los hombres más versados en los asuntos del Extremo Oriente y uno de los que mejor conocen las costumbres, bondades y deficiencias de la raza amarilla, no sólo por el mucho tiempo que ha residido en Asia, si que también por haber estudiado con verdadero «amore», con curiosidad de sabio y con paciencia de benedictino, el espíritu que anima a sus naturales.

En Junio último dió Werselsky, en la «Central Asian Society of London», una conferencia sobre el problema de Asia, que llamó poderosa-

monte la atención; y á consecuencia de la resonancia que obtuvo su conferencia, el ilustre periodista resolvió publicarla en forma de folleto, el que ha sido puesto á la venta uno de estos últimos días.

Como todo lo que en ella se dice es interesantísimo y de palpante actualidad, y sobre todo nos descubre el verdadero espíritu japonés, no dudamos en consagrarla nuestra correspondencia de hoy.

Principia Werselitsky haciendo constar su admiración hacia los japoneses, por su inteligencia y por su patriotismo, comparándolos por estas cualidades con los árabes de la Edad Media, que viajaban mucho, que escuchaban y callaban, y observándolo todo, sacaban abundante provecho de todas partes. Después estudia lo que llamamos «diplomacia práctica del Japón», y cita los diferentes rincones del mundo donde, bajo los disfraces más inesperados, ejercen los japoneses secreta pero segura influencia. Los jóvenes de las familias más ilustres y ricas no dudan en marchar al Celeste Imperio para aceptar oficios serviles que les permiten mezclarse con las clases populares para llenar las misiones que les son encomendadas. Antes van á Canton para aprender el dialecto, las ideas y las costumbres de esta región; y cuando han logrado todo esto y están en condiciones para hacerse pasar por chinos del Sur, se trasladan á Pekín y se convierten en obreros, en miembros de las sociedades secretas, ó en militares, y escriben en los periódicos, haciendo en todos los casos una propaganda activa en favor de las ideas japonesas.

En las islas Hawai y en la Abalasia se hallan grandes huellas de su influencia.

Uno de los puntos en que más influencia ejercen es Siara, donde dos magistrados japoneses son consejeros del rey. Además, en el ejército, figura cierto número de oficiales japoneses encargados de la instrucción del soldado siamés. El comercio del Japón disfruta de grandes ventajas, y recientemente se ha inaugurado una escuela superior, cuyos profesores han sido enviados por el gobierno de Tokio. Y prueba de las buenas relaciones que existen entre Siam y el Japón es la visita oficial hecha á Tokio el año último por el príncipe heredero.

En la Indo-China francesa, y lo mismo en la británica, la influencia del Japón ha hecho también de las suyas.

Gracias á la energía de Francia, los japoneses no han sacado de la primera todo el partido que deseaban. Durante muchos años, misiones militares y comerciales tomaban un interés particular en la construcción de caminos, puertos y mercados de las colonias francesas del Extremo Oriente; pero estas misiones han sido totalmente cortadas por las autoridades francesas.

El Afganistan ha sido recorrido estos últimos años por diversas misiones japonesas, y frutos de éstas son las relaciones que ambos países mantienen, y que el emir haya recomendado á su Consejo el estudio de la constitución japonesa, para reunir en un solo señor absoluto la autoridad de todos los jefes afganistas.

Persia, Siria, Bulgaria y Macedonia, no permanecen ajenas á la curiosidad japonesa.

En Turquía tienen también los japoneses amigos y admiradores. No hace tanto que Abdul-Hamid envió en misión extraordinaria á Tokio dos pachás.

Y por si esto no era bastante, en las universidades japonesas hay numerosos estudiantes de la India, Siam, China, Nepal, Afganistan, Birmania, Persia y otros Estados asiáticos.

Para terminar, vaya una nota interesante para España, que Werselitsky consigna en su conferencia: la revolución de Filipinas fué hecha con dinero japonés, que el Mikado dió al célebre Aguinaldo y sus secuaces, y sin la intervención americana hoy el archipiélago pertenecería al Japón.

En vista de lo dicho, ¿hay motivos para temer el peligro amarillo?

AKERS.

DESDE LEDESMA

El día 22 del actual se reunió en sesión extraordinaria este Municipio, para contestar á una comunicación del de Vitigudino, en la que solicitaba nuestro concurso á fin de gestionar de común acuerdo, tanto del señor Ingeniero Jefe de obras públicas, como de la Diputación provincial, un ferrocarril que partiendo de Salamanca y pasando por los baños de Ledesma, Ledesma, baños de Cal-

zadilla y Vitigudino, terminara en la estación más conveniente de la línea de Birca.

Este Ayuntamiento, rompiendo la tradicional apatía ó indiferencia con que hasta ahora habia visto el estado de postración y anquilamiento en que nos encontrábamos; no dudó un momento en contestar á nuestros vecinos de Vitigudino, manifestándoles haber recibido con entusiasmo la idea y poner desde luego en juego cuantos medios sean necesarios para ver convertidas en hecho la común aspiración.

A este propósito tan plausible, no creemos haya un vecino de Ledesma que no esté dispuesto á sacrificar todo y ponerse incondicionalmente al lado del Municipio para la realización de semejante empresa. Así es como debe gobernarse y así es como se adquieran las simpatías de los pueblos.

Ledesma no tiene nada, carece de todo; sólo tiene un pequeño trozo de carretera de último orden, que debia estar concluido hace más de cuarenta años. Sin puentes, sin caminos vecinales, sin carreteras ni ferrocarriles, estamos olvidados de todos, incomunicados con el resto del mundo, embrutecidos, miseriosos y sepultados entre los abruetos peñascales de los confines de la provincia y de la patria, dejando con nuestra negligencia que vivan todos á costa nuestra, á espensas de nuestro mercado, base de nuestra vida, que, debiendo ser el primero, estamos consintiendo, por nuestra pobreza de ideas, que sea el último de España.

¡Adelante, ledesminos!... La Real orden sobre ferrocarriles secundarios, publicada el día 8 del actual, nos favorece, abriendo el camino de nuestra redención. No desperdiciemos la oportunidad que se nos presenta si queremos vivir la vida de los pueblos modernos y aspirar al ambiente de cultura y civilización que por todas partes nos rodea.

Pongamos en movimiento nuestras relaciones particulares; removamos, en fin, la opinión pública, ya por medio de la prensa, ya por medio de comisiones que se agiten y trabajen con entusiasmo y té, con lo cual tendremos recorrido la mayor parte del camino para conseguir la victoria, tan justa como necesaria, ya que en ello nos jugamos la vida ó muerte de dos distritos hermanos en la desgracia.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

De Salamanca

Ayer, á las tres de la tarde, víctima de una meningitis, dejó de existir un precioso niño de cuatro años, hijo de nuestro querido compañero y correligionario Marcelino Rodríguez.

Aun no repuesto del acerbó dolor porque pasó hace cinco meses, perdiendo otro hijo que le arrebató la muerte, sufre en este momento nuestro estimado amigo el golpe rudo de ver vacío un hogar en que sonreía la inocencia y la esperanza.

En lugar preferente de EL PORVENIR publicamos la escuela de defunción, y rogamos á nuestros amigos que rinda el tributo de amistad al inconsolable compañero asistiendo á la conducción del cadáver del hijo perdido para siempre.

No es necesario que nosotros nos esforcemos para convencerle de que nos hacemos solidarios de su pena hondísima y que le acompañamos muy de veras en su desconsuelo.

EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

Se haya muy mejorado, y lo celebramos mucho, de la enfermedad que estos días le ha tenido molestando, nuestro querido amigo y respetable correligionario el veterano progresista don Manuel Clemente Perez.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Según nos informan, en la calle de Abajo, se han presentado otros dos casos de epidemia variolosa.

Rogamos al señor Alcalde que atiende preferentemente á cuanto con la salud pública se relaciona, viendo de atajar la propagación de la epidemia en las calles ó barrios en que parece localizada.

Quien usa el FERRO QUINA-BISLERI come con apetito.

Esta mañana á las diez de la misma rieron en la Plaza del Poeta Iglesias, dos mozaletas como de 14 años, propinándose algunas botfetadas; interviniendo en la cues-

tion un barbero que habita en dicha plaza que dió á uno de los chicos un regular va-puleo. Han sido citados ante el señor teniente alcalde de semana por el cabo de municipales señor Montes.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

No es acto de conciliación preparatorio de querrela, sino simple juicio de faltas, el señalado para hoy en el Juzgado municipal, entre los señores Veira y Pedraza.

El mejor anti-palúdico conocido es el ESANOFELE.

Ha tomado posesión del cargo de Inspector de Hacienda de esta provincia, con la categoría de jefe de negociado de tercera clase, don Elviro Sanchez y García Patos.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Ha salido para San Sebastian el joven agente de negocios y procurador, don Mauricio Andres.

Con el uso continuo del mineral de agua mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

Ayer tarde, á consecuencia de un viento huracanado, experimentó la temperatura un cambio muy brusco, hasta el punto de hacer materialmente frío.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

En la administración de EL PORVENIR se venden, á 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

Para maestros

Han sido nombrados maestros interinos para la provincia de Avila.

De Salvados, don Romualdo Sánchez Díaz; sustituido de Umbrias, don Luis Garzón Burguillo; de Martin, don Sebastián Blázquez Martín de Dunaelo. doña Lucía Petra Arribas de Olarte; de Cabezas, de Bonilla de la Sierra, doña Florencia María de la Paz González; de Vallehondo, doña Vitoria Sánchez, de Gavilanes, doña Teresá Rodríguez Dominguez; de Aldeanueva de Santa Cruz, doña María del Rosario Sánchez de Gemudo, don Manuel Ortega Ruiz; de Aveinte, don Juan Francisco López Ruiz; de Lanzahita, don José Fuentes García; de San Pedro del Arroyo, doña María Sánchez Cuenea; de Angostera, doña Isabel Martín Fuentes; de Castellano de Zapardiel, doña Matilde Hernández Gómez; del Barco, doña María de las Mercedes Díaz Sánchez; de Riofrio, doña María Martín Dominguez; de Ramacastañas doña Ascensión Jaraiz; y de Navalmaillo doña Avelina González Helyas.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico ESANOFELE.

El ilustre pedagogo don Andrés Manjón y Manjón, fundador de las Escuelas del Ave María en Granada, se propone pasar en Villavieja los días 27 y 28 visitando las que allí existen montadas con arreglo á su sistema.

Al señor Manjón acompañarán á Villavieja varios amigos de éste.

Han regresado de Madrid, los empleados del Ayuntamiento que fueron á gestionar asuntos de interés para la Corporación.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASIAIN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes del trabajo, el obrero Abel Montero, vecino de Salamanca, que al sufrir una osida, estando trabajando en las obras de una casa en construcción del camino de la estación del ferrocarril, resultó con relajaciones musculares en el lado izquierdo del cuerpo.

SANOL PIZA, INVENTO IMPALIBRE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

Al subscriptor que nos ha escrito quejándose del comportamiento del cartero inte-

rino de Villamayor, le advertimos que los informes de todas las autoridades del pueblo, incluso el Alcalde, son favorables al citado funcionario; cuya conducta y cumplimiento honrado en el desempeño de su cometido abonan una unanimemente sin ninguna clase de reservas.

Este es el hecho y ante el hay que rendirse si no se nos prueba nada en contrario. Ya lo sabe nuestro abonado.

Callicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

FERIA DE SEPTIEMBRE

BILLETES BARATOS

La Compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca, establece un servicio local y combinado con la Compañía del Norte, para las próximas ferias en esta capital.

Desde Madrid á Salamanca costarán los billetes de tercera clase, ida y vuelta, 19'05 pesetas; desde Avila, 11'60; desde Segovia, 12'00; desde Velayos, 7'85; desde Sanchidrián, 9'44; desde Adanero, 8'75; desde Arévalo, 8'15; desde Matapozuelos, 6'75; desde Valladolid, 8'75; desde Venta de Baños, 11'05; desde Burgos, 16'00; y desde Medina del Campo, 4'20.

Los días 11, 12 y 13 habrá trenes especiales desde Medina á Salamanca.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

NACIMIENTOS

Manuel Baños.

DEFUNCIONES

Felipe Marcos y Marcos.

Isabel Bustillo Morán.

Julian Rodriguez González.

Movimiento republicano

SUSCRIPCIÓN iniciada por EL PORVENIR para atender á los gastos que ocasione la propaganda republicana en esta capital y pueblos de la provincia.

Table with 3 columns: Ptas., Cts., and Suma anterior. Total: 165 80

Los donativos, desde 5 céntimos, se admiten en la administración de EL PORVENIR, Azafrañal, 2.

Los donantes de fuera de la capital, pueden enviarlos en sellos de correo.

ALCANCE POSTAL

(Últimas noticias de la tarde)

Madrid 25.

Un rey que viaja

Ha llegado á París el rey de Grecia, que permanecerá en la capital de Francia cinco ó seis días.

El heredero de Rusia

El príncipe heredero de Rusia fué bautizado anteaer. Durante el acto se echaron al vuelo las campanas y mercedes á granel y publicó el decreto aboliendo las penas corporales.

Violento ciclón

Despachos de Roma dicen que ayer se desencadenó un ciclón violentísimo en Lorentó Berú. Hubo varios heridos y muchas casas sufrieron desperfectos de consideración.

¿Justicia ó venganza?

Hace tres años se encontró en el pozo de la casa de un médico de Valladolid el cadáver de una joven, deduciéndose, por los detalles que pudieron notarse, la perpetración de uno de esos crímenes sensacionales que preocupan hondamente á las autoridades y al público, apurando inútilmente la sagacidad de las primeras.

Ahora ha recibido el juez de instrucción del distrito de la Universidad de esta corte un exhorto del de Valladolid interesándole la busca é interrogación de Eduvigis López Núñez y Rafael Serrano, en vista de una carta recibida por aquella autoridad, en la que se le dice que el año 1899 le presentó en Valladolid la Eduvigis á Rafael una joven llamada Juana, con la que entabló relaciones y á la que después dió muerte, de acuerdo con

la Eduvigis, arrojando á Juana á un pozo de la calle de San Blas de aquella población.

El juez del distrito de la Universidad, don Federico Serantes, ha tomado declaración á la Eduvigis, que actualmente es portera en la calle de Luisa Fernanda, número 7.

Esta mujer, después de negar rotundamente toda participación en el célebre hallazgo del pozo, dice que la carta de referencia, recibida por el juez de Valladolid, debe ser escrita por una exvecina suya con quien está reñida, y la cual juró vengarse de ella á raíz de su enemistad.

Al Rafael Serrano no se le ha encontrado todavía.

Servicio telegráfico

Combinación de mitras

Madrid 26, 2'30.

La muerte del P. Vigil obispo de Oviedo, es posible que dé lugar á una nueva combinación de obispos que puede influir en que no vaya á Salamanca el P. Valdés. En caso de que sufriera variación el destino de este prelado iría á esa Diócesis el P. Felix Soto.

Viene ó no viene

Madrid 26, 2'30.

Habiendo dicho «El Correo» anteaer que había negado el señor Sánchez Cuerra que haya nada resuelto respecto al viaje del Rey en Octubre á Salamanca para presidir la apertura del curso, he procurado informarme si el ministro de la Guerra había hecho la negación de manera tan categórica y resuelta que ha sido así en efecto.

La información de «El Correo» atribuyese á uno de sus más distinguidos redactores empleado en la secretaria particular del ministerio de la Guerra.

En un tronco

Madrid 26, 2'30.

Ha llegado á Lisboa procedente de Australia el capitán canadiense Voss-Azore, el cual ha hecho la travesía en un barco formado solo con el tronco de un árbol.

Mañana proseguirá su viaje el capitán canadiense con rumbo á Londres.

Noticias de la Granja

Madrid 26, 2'30.

En la Granja se están haciendo grandes preparativos para recibir á los reyes á principio de Otoño.

Se están decorando y arreglando las habitaciones de Palacio y las de la casa llamada de Canónigos, donde suelen hospedarse los ministros.

La colonia veraniega prolongará su estancia hasta la llegada del Rey.

Dimisión aceptada

Madrid 26, 2'30.

El ministro de la Gobernación ha aceptado la dimisión presentada por el gobernador de Lugo.

De viaje

Madrid 26, 2'30.

Ha llegado á Cadiz, procedente de Port-Mon, la fragata Moltke, escuela de guardias marinas alemanes.

España en huelga

Madrid 26, 2'30.

Los consumidores declarados en huelga en Ferrol ascienden á 100.

Comunican de Carriñena (Zaragoza) que se agrava la huelga de panaderos, creando un grave conflicto á la población.

En Valencia se oponen á la huelga general los panaderos y los tipógrafos.

PASATIEMPOS

Charada

Simpático galleguito que llegue *prima-dos-tres* cuarta-quinta, mi charada y mucho me alegraré, pero si la ohas al *cestor* como *aquella de José...* demostrarás que mi TODO no quieres agradecer.

La solución mañana.

Solución a los pasatiempos del día 26.

A LA CHARADA

Han remitido soluciones. Pepete.—Un Matemático

PENSAMIENTO

Tuve por ma stro á la, desgracia y me ha saevido mucho.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el ESANOFELE

Opinión de los médicos sobre el ESANOFELE



Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, á pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Oropesa, así escribe en este propósito: «Tengo que felicitarle y felicitar á usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado ESANOFELE, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera *caquexia palúdica*, y en el cual la anemia é infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, logrando á los tres ó cuatro días *hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuarternario*, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir uno siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: D. Alfredo Rolando BARCELONA, Bajada de S. Miguel, 1

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

Gran Café, Hotel y Restaura de Pasaje 39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados

Precio, desde 2 posetas cubierto

==Carruaje á la Estación==

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
<b>MEDINA, MADRID Y NORTE</b>					
Correo . . . . .	Diario	4'33	Correo . . . . .	Diario	22'10
Mixto . . . . .	»	9'20	Mixto . . . . .	»	16'30
Sud-express . . . . .	Martes Jueves y Domingos	11'23	Sud-express . . . . .	L. Miércoles. S.	22'54
Mixto . . . . .	Martes, Jueves Sábados Domingo	20'35	Mixto . . . . .	Sábado Domingos	5'30
			Mixto . . . . .	Martes, Jueves	11'30
<b>PORTUGAL</b>					
Correo . . . . .	Diario	21'17	Correo . . . . .	Diario	5'45
Mixto . . . . .	»	10'09	Mixto . . . . .	»	16'50
Sud-express . . . . .	Lunes Miércoles y Sábados	22'49	Sud-express . . . . .	Martes Jueves y Domingos	11'27
<b>EXTREMADURA Y MADRID</b>					
Correo . . . . .	Diario	10'00	Correo . . . . .	Diario	4'50
Mixto . . . . .	»	11'25	Mixto . . . . .	»	4'05
<b>ASTORGA Y GALICIA</b>					
Correo . . . . .	Diario	4'20	Correo . . . . .	Diario	23'00
Mixto . . . . .	»	16'08	Mixto . . . . .	»	11'50
Mixto . . . . .	Martes	21'15	Mixto . . . . .	»	5'50
<b>PEÑARANDA</b>					
Mixto . . . . .	Diario	9'29	Mixto . . . . .	Diario	18'00
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 8'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
<b>SERVICIO DE COCHES</b>					
De Vitigudino . . . . .	Diario	17'00	P.ª Vitigudino . . . . .	Diario	8'30
» Ledesma . . . . .	»	10'00	» Ledesma . . . . .	»	15'00
» Alba . . . . .	»	8'30	» Alba . . . . .	»	16'15

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdaz*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Un rico propietario ofreció un soberbio horno, donde se puede cocer gran cantidad de pan, que disiparía el peligro de quedarse la población sin artículo tan necesario.

Miñ librepensador

Anoche se celebró en Barcelona un mitin de librepensadores, con objeto de agitar en este sentido á la opinión.

Se ha dispuesto que los excursionistas del Congreso librepensador marchen á Italia en el vapor Mallorca.

La guerra ruso-japonesa

Nuevo plazo Madrid 26, 2'30.

Despachos de Sanhai dicen que se ha concedido al Askold y al Grossow un nuevo plazo, que terminará el próximo domingo, para ultimar sus reparaciones.

La censura

Telegramas de Tokio dicen que se guarda gran secreto sobre las operaciones de Port-Arthur.

También dicen que por efecto de las lluvias se hallan interrumpidas las operaciones en Liao-Yang.

El sitio de Port-Arthur

De Londres comunican que se reciben de Tche-Fou rumores alarmantes.

Se dice que las fuerzas japonesas penetraron en la tienda de campaña del general Stoessel.

Un despacho de Tche Fou dice que el fuego de la artillería japonesa sobre Port-Arthur continuará, hasta que los súbditos del Mikado sean derrotados ó se apoderen de todas las posiciones, para después atacar la plaza con arma blanca.

Lerroux.

LA MALDITA

Ma pasado en el cuartel. y su padre le vió vestido de paisano.

¿Quién era aquel amigo gracioso á cuya casa iba? Hubiera querido saberlo, porque le parecía extraño el rubor que había descubierto en el rostro del oficial.

Nunca la niña se había encontrado en semejantes condiciones.

¿Por qué le interesaba Victor, hasta en los menores detalles de su vida?

No habría sabido decirlo, porque no conocía el amor, y antes de encontrarse con el oficial, no había mirado á ningún joven, nada conocía del mundo, ni de sus hipocresías.

¿Por qué sentía aquella opresión al pensar que Victor había mentido á su madre?

¿Por qué aquel dolor agudo y prolongado en el corazón.

Al volver á su casa en el coche, Antonia preguntó de improviso á su hermano:

—Dime, ¿es verdad que has encontrado al señor Victor de paisano?

—Sí ¿por qué?

—Había dicho que todo el día lo había pasado en el cuartel.

FOLLETÍN DE EL PORVENIR 183

so un caprichoso sombrero y mientras se calzaba los guantes se dirigió sonriendo á Victor:

—¿Te parezco bella?  
—Bellísima.  
—¿Saldremos á pié?  
—No, le he dicho á Marieta que fuese per un coche.

Hizo una mueca Lalá.  
—¡Lástima, con un día tan bonito!  
—Cuando llegemos á Moncalieri, visitaremos la ciudad á pié.

La gira fué admirable, la comida deliciosa en una habitación reservada del hotel, donde la habían tomado como para dos recién casados en viaje de novios.

Volvieron á Turín hacia las nueve de la noche. Victor se dirigió en seguida á su casa, y después de vestirse de uniforme, pasó á saludar á su madre.

Camila no estaba sola: con ella se hallaban Elvira y Ana.

La joven al entrar Victor, había apenas levantado los ojos, pero su rostro se cubrió de rubor.

El joven se encontró embarazado.

Después de los primeros cumplimientos, se sentó al lado de su madre.

—¿Dónde has estado hoy, que no has venido á comer?—preguntó la hermosa señora con una indulgente sonrisa.

—He tenido que estar en el cuartel, por razones de servicio—contestó prontamente Victor.—¿Y el papá?

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 27 de Agosto San José.

Sale el sol á las 5'24. Pónese á las 18'40.

MERCADO DE CEREALES

Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: nuevo: 38 á 38 reales.  
Cebada: nueva: 28 á 39 id.  
Algarrobas: nuevas: 36 y 37 id.

Tamames

En el mercado de aye en esta villa han regido los siguientes precios:

Trigo: á 47 reales.  
Centeno: 38 id.  
Cebada: 34 reales.  
Algarrobas: 44 rs. id.  
Avena: á 21 reales.

Harina de 1.ª, 18 rs. arroba.  
Patatas, 6 re. arroba.  
Vino de la Sierra, 19 rs. cántaro.

El Corresponsal.

# GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos  
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

## Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.  
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

## SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes  
y tiendas de coloniales

## Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.  
Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid  
Única que fabrica el pan de Hamburgo.  
Levaduras invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

# EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos. Id. atrasado, 25 id.

## Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUNÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden botellas de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

## Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **intestinos secos**, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19  
SALAMANCA

Platería, Joyería y Relojería

## VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

## CENTRO-JURIDICO MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Reducción de bases y estatutos de sociedades y Compañías, Anticipaciones comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

## Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Calador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos, medipensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

## El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.  
Se venden bonitas postales

Almacén de maderas

## FLORES Y COMPAÑIA

Afuera de Santi-Spiritus  
Carretera de circunvalación  
(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias  
Precios económicos

### PEÑARANDA!

Precios en el mercado de ayer:  
Trigo de 46 a 47 reales fanega.  
Cebada de 27 a 28.  
Cebieno de 35 a 36.  
Algarrobas a 37.  
Lentejas a 36.

El Corresponsal

### DE QUIJUELO

Cotización del día de ayer.  
Trigo: 47 reales las 94 libras.  
Cebada: 32 rs. fanega.  
Centeno: 34 id.  
Algarrobas: 39, id. id.  
Patatas: 6 reales arropa.  
Vino: 29 reales cántaro sin derechos  
Acelas: 43 reales arropa.

El Corresponsal.

## Venta

En la imprenta de este periódico se vende buen papel para envolver.

—Muy bien, ha ido a hacer algunas visitas, y después vendrá a recogerlos.

El joven estaba contrariado. No encontraba ninguna excusa en aquel momento para marcharse, y temía al mismo la llegada de Julio.

¿Habría del encuentro de aquella mañana?

¿Qué pensaría Elvira?

Tenía en mucho la estimación de aquella adorable niña que había despertado en su alma cerrada hasta entonces al amor, impresiones a las cuales no había querido dar oídos otras veces.

¡Cuánta dulzura, cuanta gracia, y candor emanaba de ella!

¿Qué eran Lalá y todas las conquistas conseguidas hasta entonces comparadas con aquella jovencita? No, ni siquiera una entre las más seductoras podía vanagloriarse de tener unos ojos tan dulces, profundos, sonrisas tan hechiceras.

¡Debía ser un sueño la vida transcurrida a su lado!

Comprendía que por poseerla hubiera dado la existencia; que para ser feliz le era preciso verla, oír, tenerla siempre cerca de él.

Eran sueños casi de niños por los cuales se dejaba dominar con la mayor dulzura.

Vencida la primera turbación la conversación se animó.

Y Víctor saboreaba la paz de aquel elegante salón, de aquel sereno ambiente después de un día de contrates, de placeres irritantes, de coquetearías, de libertinajes.

Abrióse la puerta, y con Próspero apareció su amigo.

—Henos aquí, en familia en plena paz domésti-

ca—exclamó el señor Sperani entrando;—no falta ni siquiera mi hijo.

Se cambiaron los cumplidos y Víctor, al estrechar la mano del médico, le dirigió una mirada suplicante, como para recomendarle el silencio.

Julio no lo advirtió y sin ninguna intención dijo:—Muy bien joven: os habéis puesto de nuevo el uniforme; estáis mejor que esta mañana de paño; esta noche he vuelto a ver en la escalera de la casa de mi enferma al amigo que ibais buscando... Es gracioso... tenéis buen gusto os doy mi enhorabuena.

—¿De qué amigo hablas?—preguntó Próspero con curiosidad.

—Nada, nada yo y tu hijo ya nos entendemos. Elvira vió que el joven se ponía muy colorado y estaba confuso.

Pero Víctor recobró bien pronto su presencia de ánimo, y riendo exclamó:

—El señor Julio tiene ganas de bromear, pero eso me satisface porque papá dice siempre que haría cualquier cosa por verle un poco más alegre.

—¡Ah hijo mío! si vos fuésteis testigo como yo diariamente de tantos dolores,—dijo con gravedad,—os aseguro que se os pasarían los deseos de reír y divertiros.

La conversación había tomado otro giro. Julio habló de su nueva enferma, y mientras Camila, Próspero y Ana escuchaban conmovidos interesándose por la señora Toasca y su hija, Víctor miraba a Elvira, cuyos ojos no encontraban a los de la joven.

La niña sentía al corazón oprimido y escuchaba al doctor sin entenderle.

—Como Víctor había dicho que todo el día lo ha-

El Corresponsal